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RESOCONTO SOMMARIO SEDUTA N. 30 DEL 23 SETTEMBRE 2025 

 

 

1) Istruttoria ai fini dell'espressione del parere previsto dall'articolo 41 ter, comma 3, dello 

Statuto Speciale, da rendersi da parte dell'Assemblea sul disegno di legge costituzionale 

A.S. n. 1541, presentato al Senato della Repubblica, recante: "Modifica all'articolo 9 dello 

Statuto della Regione siciliana di cui al regio decreto legislativo 15 maggio 1946, n. 455, 

convertito in legge costituzionale dalla legge costituzionale 26 febbraio 1948, n. 2, in 

materia di incompatibilità tra la carica di assessore regionale e l'ufficio di deputato regio-

nale." (seguito) 

 

 

 

 

(Presidenza del Presidente On. Mancuso) 

 

La seduta inizia alle ore 14:20.  

 

Il PRESIDENTE apre la seduta e comunica che è pervenuta alla segreteria della commis-

sione la proposta motivata di parere contrario presentata dall’On. Varrica, che viene in-

vitato ad illustrarla.   

L’On. VARRICA evidenzia come l’introduzione dell’incompatibilità tra Assessore re-

gionale e deputato, con la previsione della conseguente supplenza del deputato nominato 

Assessore, rappresenti una deroga, per di più a livello costituzionale, al principio del di-

vieto di mandato imperativo. Sottolinea sul punto che il supplente si troverà in una posi-

zione di costante precarietà dato che, in qualsiasi momento, potrà tornare ad essere solo 

“primo dei non eletti” sulla base della scelta dell’Assessore di dimettersi dalla Giunta o 

in ragione della scelta del Presidente della Regione di revocare l’Assessore che, quindi, 

tornerebbe ad occupare il suo posto in Assemblea al posto del supplente. Evidenzia, inol-

tre, come queste dinamiche di avvicendamento potrebbero facilmente accompagnarsi a 

dei contenziosi istaurati dal supplente che si vedrebbe tolto il seggio. Ritiene, inoltre, che 

sarebbe auspicabile una netta incompatibilità tra l’Ufficio di Assessore regionale e quello 

di deputato regionale senza l’istituto della supplenza. 

L’On SAFINA, oltre a dichiarare di condividere quanto sostenuto dall’On. Varrica, mette 

in evidenza un altro problema rappresentato dalla posizione del Presidente della Regione 

che, in quanto deputato dell’ARS, potrebbe essere anch’esso oggetto del meccanismo 

della supplenza interpretando l’istituto che si vuole introdurre estensivamente. 

Il PRESIDENTE e gli On.li Assenza e Lombardo affermano di non condividere i dubbi 

espressi dagli On.li Varrica e Safina, sottolineando come la previsione dei supplenti con-

sentirà un miglior funzionamento degli organi interni dell’ARS, in primo luogo delle 

commissioni legislative ma anche dell’Aula introducendo una più netta separazione tra le 

funzioni di componente del Governo regionale e quelle di membro dell’Assemblea.  

Il PRESIDENTE constatata l’assenza di altri interventi, mette in votazione la proposta di 

parere contrario dell’On. Varrica che viene respinta con cinque voti contrari e due favo-

revoli. 
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La COMMISSIONE approva, quindi, a maggioranza dei presenti, la proposta per l’Aula 

di esprimere parere favorevole sul disegno di legge costituzionale A.S. n. 1541 nomi-

nando come relatore della commissione l’On. Michele Mancuso e come relatore di mino-

ranza l’On. Adriano Varrica. 

 

La seduta è tolta alle ore 14:50. 

 

 


